焦点 Focuses

从"海道辐辏"到"海铁通道"

-中欧货轮丝路万里起航记

弥漫数小时的大雾刚刚消退, 顾正中就 发出"带拖轮、解缆绳、调头"的专业指令。作 为一艘十万吨级远洋货轮的船长,这样的"三 部曲"是前方上万海里和 40 多个日夜航程的

4月18日17时15分,伴随一声长鸣,中 欧远洋货轮"中远荷兰"号缓缓驶离宁波舟山 港,向希腊比雷埃夫斯、荷兰鹿特丹和比利时 安特卫普港进发。在她的面前,在日月星辰之 下与大海波涛之间,是从秦汉一路传承到21 世纪的海上丝绸之路。

跨越历史的指令

海上丝绸之路从来都是在舵手的每一个 动作和指令中积累而成的。他们用里程书写 历史,又用历史指引航路,由古至今,从来都 是。不知道在"中远荷兰"号搭载的 11254 个 标准箱中是否还有丝绸,但是,这些从中国出 发的跨海船只所承载的从来都不只是以丝绸 为代表的货物,也从不只是用数字代表的贸 易额,更有交流、合作与互鉴的愿望,乃至共 同的梦想。

从货轮上看着宁波舟山港的灯火在雾霭 暮色中渐渐淡去,前方大海的深邃逐渐清晰 起来。这样的别离远行,对于宁波、或者古代 的明州而言,早就是分分钟都在上演的场景。 因为这里自古就是海上丝绸之路东南沿海的

宁波海曙区今天还留有一处宋元明时期 的衙署仓储遗址,名为"永丰库"。那里地处河 运和海运的交汇处, 因此成为重要的商品库 房所在,也类似于现代的集装箱码头。从遗址



出土的大量宋元时期越窑、龙泉窑、德化窑等 名窑佳品不难看出,那时的宁波,海上交通已 相当繁荣,各地商品经由陆路进入河道水系, 并沿京杭大运河、浙东运河抵达宁波,再从宁 波出海远航至海丝沿线各国。

由京杭运河、隋唐运河和浙东运河组成 的"中国大运河"项目 2014 年申遗成功,描绘 出古代宁波汇集各方货物的线路, 加上宁波 天然海港的自然特征,使古籍对宁波"海道辐 辏之地"的评价变得更加形象。南宋《乾道四 明图经》还用"南则闽广、东则倭人、北则高句 丽"、"商舶往来,物货丰衍"等词句记录下宁 波当时商贾云集、船只如梭的场面。

穿越时代的枢纽

当永丰库变为历史, 当大运河褪去运输

干道的功能,宁波舟山港传承起新的使命。

2015年,"一带一路"倡议明确宁波舟山 港为15个沿海重点港口之一。2016年,宁波 舟山港累计完成集装箱吞吐量 2156 万标准 箱,同比增长4.5%,增幅位居全球前五大港 口之首,集装箱吞吐量排名蝉联全球第四、全 国第三。而如果以9亿吨的货物吞吐量计,宁 波舟山港已连续8年位居世界第一。

在"一带一路"倡议下,宁波舟山港凭借 中转箱、内贸箱、海铁联运箱"三驾马车",优

今年1月,"西藏号"集装箱班列从宁波 舟川港出发, 使这个海丝路上的千年港口第 一次把业务延伸至雪域高原;今年3月,装载 有74个集装箱的专列从港口奔赴匈牙利,这 是宁波舟山港第一次以集装箱国际联运物流

模式向东欧国家发送货物。"一带一路"正在 把这个千年港口打造成国际海铁联运大通 道,也在谱写"海道辐辏"的新诠释。

超越贸易的使者

以贸易为纽带, 丝路内涵的覆盖领域远 超贸易本身。在宁波大学教授刘恒武看来,历 史上的宁波,凭借贸易往来,向东可依舟山群 岛往来日本和朝鲜半岛,向南可经由泉州、广 州而通达天下,由经贸拉动交流,因交流互鉴

宁波现存大量物质遗存, 是经海交往而 形成的文明见证, 更是推动文化艺术宗教国 际传播的典型案例,例如上林湖越窑青瓷遗 址、天童寺、阿育王寺、高丽使馆遗址、庆安会 馆等。刘恒武举例说,天童寺在宋元时期就与 日本禅林频繁交流,深刻影响了日本禅宗的

不同文明间的差异恰是丝路起源的动 因。人类文明的多样性,让不同国家和民族间 的文化交流和文明互鉴成为现实。从中国到 东亚、东南亚,再到欧洲,海上丝绸之路不断 拓展延伸,在给沿线国家和人民带来商贸便 利的同时,也在不断丰富着当地社会文化,促 进不同国家与文明间的交流互动。

"中远荷兰"号就是这种交流互动中的一

从天津港出发的"中远荷兰"号先前已 经停大连、青岛和上海。在宁波舟山港,她 卸下 1236 个标准箱,又装载上 2629 个标准 箱,共装运11254个标准箱前往欧洲,预计 于19日下午穿越台湾海峡,当天夜间进入 南海海域,在停靠新加坡港后,朝着欧洲三 港继续西行。

健康白酒:用品质开创未来

■ 中国白酒品牌观察员 许强

2017年春季糖酒会,劲牌、汾酒、茅台、 稻花香、五粮液、泸州老窖等著名酒业品牌的 健康白酒直击糖酒会,展开一场波澜壮阔的 健康白酒"市场运动",为中国酒业市场打入 了一剂强心针,从而再一次打开了消费者对 中国白酒的消费欲望。

健康白酒 是保健酒之外的酒业"新区"

上世纪八十年代,中国保健业悄悄兴起, 保健酒业也增长迅猛,年增长率超10%以上。 劲牌的劲酒、汾酒的竹叶青、五粮液的黄金 酒、椰岛的椰岛鹿龟酒,以及宁夏红、致中和、 白金酒等保健酒进入中国酒业市场知名品牌 之列,保健酒虽然屈身于白酒、啤酒、葡萄酒、 黄酒、果露酒5大酒种之下,但保健酒市场规 模突破了280亿,成为了中国酒业崭新的"经 济特区"。

与之同时,保健酒业缺乏标准规范和有 序的竞争环境,企业规模小、散、乱,行业集中 度低,恶性竞争激烈,危机四伏。提出"保健 酒"概念的劲牌公司以正文化为引领,致力于 在"正"的框架中,靠产品品质做强做大保健 酒业。2013年,劲牌毅然而然地站了出来,号 召一些有责任担当的企业共同组建了中国的 保健酒联盟,为保健酒业树立良好形象,共同 振兴,实现标准化、市场规范化、行业自律迈 出了坚实的一步。

2013年,受限制"三公消费"等政策影 响,以及塑化剂事件等事件催化,中国白酒业 挥别了"黄金十年",开始步入寒冬。为了再续 白酒业的辉煌,实现"通过提供健康的产品和 服务,不断提高消费者身体素质和生活质量" 的使命,劲牌在白酒领域又划了一个圈,这个 圈就是"健康白酒"。

什么是健康白酒?与保健酒有什么区别? 健康白酒是功能性的白酒, 对饮用者有 某种健康功能,尽管中国酒类主管部门对健 康白酒的说法不予承认,但客观存在。保健酒 是以保健、养生、健体为目的"饮料酒";健康 白酒是白酒里融入了健康因子成分,保健酒 是饮料酒中融入了药材成分。基于这个逻辑, 劲牌把毛铺苦荞酒定为第二大战略品牌(第 一大战略品牌为劲酒)。毫无疑问,此举是劲 牌对保健酒的一种战略切割。

在劲牌进军健康白酒后的第三年,即 2016年10月,国务院发布"健康中国2030规 划纲要",在这一历史时期,发展健康白酒得 到了社会普遍认同。之后,健康白酒在市场上 光彩熠熠,确立了其酒业的战略地位。

"品质为王"是真谛

健康白酒发展的意义深远,是酒业一项 重大的"历史性战略选择"。

目前国内有 18000 多家酒企,前 100 家 酒企的规模占整个酒行业的90%,也就是说 只有5%的白酒品牌在市场上光彩熠熠。

白酒消费一直围绕着面子工程, 价格越 高、包装越好便越好卖。大多品牌、消费者从 未站在健康的角度去挑选白酒。当中国人的 健康意识增强时,健康白酒顺势而生。

健康白酒,一切都是新的,在崭新的白纸 上更容易绘画出更美更亮的蓝图, 更容易开 创出中国酒业的新纪元。

最近10年,众多酒企和资本纷纷发力健 康白酒市场。2008年,稻花香活力型酒上市; 2014年,江苏洋河酒厂股份有限公司推出战 略产品微分子酒,北京同仁堂(集团)有限责 任公司发布了一世同仁健康白酒, 宣称采用 稀缺枸杞酿制而成, 江中药业股份有限公司 再次力推"杞浓酒"品牌;在2017成都春季糖 酒会上,五粮液推出"贵泓国荞酒"、泸州老窖 推出"泸州绿豆大曲"、洋河则推出"双沟莜 清"健康白酒等等。但是,健康白酒没有得到 有关部门的"正名",处于朦胧阶段,并没有取 得"颠覆性"的成就,只有毛铺苦荞酒用了三 年多的时间,实现了业绩"神增长",

为什么毛铺苦荞酒能够在健康白酒中雄

笔者对毛铺苦荞酒的生产、上市和在市 场上攻城略地进行长期调研,曾经写过一篇 《透视毛铺苦荞酒开启健康饮酒新时代的九 大内功》见于报端,文章透露:"毛铺苦荞酒品 牌苦苦修炼的九大内功, 是毛铺苦荞酒在市



劲牌科技楼

场上'好而不同'、快速崛起的核心秘密。"

笔者认为,毛铺苦荞酒之所以深受消费 者喜欢,原因有以下几条:1、"正文化"赋予了 品牌灵魂;2、"健康饮酒"理念深植于品牌血 液中;3、选用毛铺泉水、精选的凉山高寒山区 优质苦荞麦以及葛根、枸杞、山楂、木瓜、罗汉 果等有利于人体健康的原料, 奠基了毛铺苦 荞酒的高品质基础;4、中药现代化提取技术 和小曲酒酿造自动化新工艺的应用,确保了 毛铺苦荞酒精确的健康内涵,确保了毛铺苦 荞酒中的健康成分总黄酮含量在 50mg/L 以 上,使产品品质得到了保障;5、获得了国家发 明专利和权威机构的认证的《一种具有降血 脂功能苦荞酒的制备方法》,使毛铺苦荞酒的

其实,毛铺苦荞酒的迅速崛起也说明了 一个道理,健康白酒一开始就跨入了产品品 质为王的时代!

健康白酒的未来趋势

2017年,健康白酒在春天里百花盛开、 五彩缤纷,展演着一派欣欣向荣的景象,健康 白酒蓬勃发展成为了中国酒业未来的一种趋 势。然而,随着健康白酒的"新区"战略地位确 立,酒业跟风者蜂拥而至、波涛滚滚、泥沙俱 下,那么,健康白酒的未来将面临什么样的趋

一、规范标准,健康白酒有望成为白酒 新品类。

随着消费者健康饮酒,健康生活的意识 大面积觉醒,2017年将是"健康白酒"概念深 度落地年,因为缺乏标准规范和有序的竞争

环境,整个行业对健康白酒概念的理解还需 要进一步加深。5年内,健康白酒将构建品类 属性被整个行业和消费者认可。玛咖酒、苦菊 酒、脐橙酒、金银花酒、苦瓜酒、木瓜酒、荞麦 酒等等各种原料品质创新的健康白酒将大行

2016年,毛铺苦荞酒销售16亿元,并在 央视黄金波段做广告,一下子吸引了许许多 多的酒厂的目光, 仅劲牌所在的湖北省就出 现了10多家品牌在销苦荞酒。据不完全统 计,目前生产苦荞酒的酒厂合计应有上百家 之多,大家一股脑都在搞苦荞酒:北方有壶泉 苦荞酒,南方有丰坛苦荞酒、怒江苦荞酒、枝 江苦荞酒、黄鹤楼苦荞酒等等。2016末金种 子召开了和泰苦荞酒上市品鉴会,今年春糖 泸州老窖推出了荞酒,显然,仅苦荞酒一类健 康白酒就已经成为气候。

二、3年内,健康白酒体量超越保健酒。

近年来,健康白酒借白酒之光将迅速突 起,其年生产和销售总量三年内将超越现在 的保健酒总量,到 2020 年达到销售 300 亿元 的规模。健康白酒价位普遍在 50-200 元之

间,锁定在大众消费区间。 三、品质为王,品牌靠质量说话

据透露, 打造中国健康白酒标杆性领导 性品牌——毛铺苦荞酒,树立白酒专家形象, 已经列入了劲牌公司的五年规划愿景。

那么, 劲牌靠什么打造健康白酒标杆性 领导性品牌?

据悉,劲牌正发挥"健康"的核心技术优 势,将以毛铺苦荞酒为核心的健康白酒作为 第二战略业务。为此,劲牌集中了财力、物力、 人力等优势资源,从产品品质上下功夫,精心 打造毛铺苦荞酒大单品,专注毛铺苦荞酒的

"打铁还需自身硬",健康白酒真正价值 在于内力的提升。就如毛铺苦荞酒做足功课, 修练九大内功,品牌嵌入"正文化"和健康饮 酒理念,靠质量说话,提升了自身的竞争力, 才开启了一个健康饮酒的崭新时代。

事实上,健康白酒切割于白酒,有属于白 酒大品类,是白酒的发展方向。在中国,白酒 是润滑和融洽社会交际的文化载体; 健康白 酒则是消费者最本质的需求, 赋予了健康文 化。如果光靠"健康"忽悠,健康白酒显然是不 会走远的,健康白酒发展唯有在品质上下功 夫,才能与健康消费的大趋势同频前行。

那么,健康白酒能不能引领下一个中国 酒业"黄金十年"呢?

答案很肯定:能!

中铁二十三局 轨道公司 喜获詹天佑大奖

在近日召开的第十四届中国土木工 程詹天佑奖颁奖大会上,中铁二十三局 轨道公司参建的上海轨道交通 16 号线 工程荣获轨道交通工程序列詹天佑奖。 这是中国土木工程设立的最大奖项。

上海轨道交通 16 号线工程西起龙 阳路至滴水湖共13座车站,线路全长59 公里, 其中高架段约45公里, 全线于 2014年12月26日通车。中铁二十三局 轨道公司承担了该线路 1421 片 U 形梁 的预制和运输任务。上海梁场自2010年 9月29日开始正式生产16号线U梁, 2013年7月18日生产完成最后一片梁,

上海轨道交通 16 号线是国内首条 引进法国技术的城市轨道交通先张法 大吨位预应力桥梁,使用的 U 梁采用大 吨位先张工艺。先张预应力总吨位约 1700吨,不仅对梁体应力应变控制提 出较高要求,而且在应力损失控制上要 求的辅助工艺更高、更先进。为此,中铁 二十三局轨道公司通过自主创新,采用 多元化、通用性、多模数的液压自动设 计模板,使同一套模板不仅适应多跨度 变跨,同时适应0-4.8度间的斜交、曲 线、有无隐形盖梁、开口及开孔梁的生 产,几套模板经简单组合后还可适应特 殊梁的生产,有效解决了梁型复杂多变 与模板资源配置有限的矛盾;自主研发 "预应力同步控制系统",实现"应力"、 "应变"的"智能化双控"工艺,减少人为 因素影响;采用"长线法"、"穿心式"预 应力施工工艺,有效解决了伸长值过大 利用传统工艺频繁重复张拉的低效、高 耗的矛盾问题;采用工艺智能化信息管 理系统,用于 U 梁的施工管理。该系统 将实现对每片 U 梁从原材料进场、混凝 土生产、钢筋加工制作、预应力施工及 仓储管理等全工艺、全过程信息进行实 时监控,使每片 U 梁均拥有唯一的"身 份证",记录相关信息,真正实现生产过 程的可控和可追溯。

在上海轨道交通 16 号线 U 形梁生 产过程中,中铁二十三局轨道公司在安 全质量文明施工、党建等各方面取得了 诸多荣誉,荣获上海市市政金奖,并获10 项国家专利,得到业主、设计、监理及用

(张晓丽 李春莉 唐丽华)

一年交 25 元 患病可领 1.5 万 澄合董东公司启动首期女职 工互助保障活动

"咱每个人每年只需要交 25 元的会 费,就可以加入我们的互助保障活动。"4 月7日, 陕煤集团澄合矿业董东煤业公 司首期女职工八类特殊疾病互助保障活 动正式启动。对于前来咨询相关信息的 20 余名女职工,女工干事一遍又一遍详 细讲解。"如果罹患原发性子宫颈癌和原 发性卵巢癌等这八类特殊疾病, 患者最 高可以拿到 1.5 万元的互助金。"

"我要参保!"43岁的绞车女工张莲, 第一个领到了互助保障表格。她告诉笔 者,去年,因患乳腺癌,她在住院上就花 了7万多块钱,除去医保报销外,自费承 担还有 4 万多。这对于工资本就不多的 张莲来说,不仅承受着身体上的病痛折 磨,还要负担高昂的费用。"这下可好了, 以后要有啥病呀灾呀, 医保报销后还可 '二次报销',心里踏实多了。"

通过张莲的"现身说法",不少女工 也都填写表格。据统计,当天早上,参保 女职工占到了女工总人数的95%。

据该公司工会的相关人员介绍,所 谓的八类特殊疾病互助保障活动又名女 职工特殊疾病保障互助项目,是对女职 工在一个互助期内初次发生原发性乳腺 癌、原发性子宫内膜癌、原发性子宫颈 癌、原发性卵巢癌、原发性输卵管癌、原 发性外阴癌、阴道癌、原发性子宫肉瘤和 绒毛膜癌8种疾病,给予补助金的一种

目前, 女职工特殊疾病互助保障期 限为一年,采取缴纳互助金的形式,凡是 身体健康,能够正常参加所在单位工作, 年龄在 16 至 60 周岁的在职女职工均纳 入保障范围;参保者只需每人每年交纳 25 元的互助金便可加入保障活动保障 8 类特殊疾病,最高可领 15000 元互助金。

"女职工特殊疾病保险是企业工会 为女职工办实事、办好事的一项重要举 措。"该公司工会主席段和平坦言,这项 互助保障计划将为患重大疾病的女性家 庭缓解因为治疗、康复费用增加、收入减 少引起的家庭经济困难,为患病女职工 提供一定的经济保障。 (高琦 杨娇)



●小曲酒新工艺-—出酒

●劲牌中药数字提取--超虑膜